

## 深耕安全文化建设，筑牢高质量发展根基

近年来，国网石家庄供电公司以全面推进安全文化建设为抓手，通过丰富载体、规范行为与强化激励等系列举措，有效破解理念穿透力不足、专业融合不紧等难题，推动安全理念深植一线、落地见效，为企业高质量发展构筑了坚实的安全屏障。

在增强安全文化传播的感染力与覆盖面方面，该公司积极打

造竞赛式推进模式，成功举办反违章短视频大赛、安全日活动评比等系列活动，并创新采用基层遴选、专业预选、网络票选、专家决选“四轮评选”机制，激发全员参与热情。此举有力培育了43个示范班组，并高标准评选出12个“灯塔班组”，形成了先进引领效应。同时，依托新媒体平台对优秀成果进行系列宣传，显著增强

了员工的安全认知与文化认同。为促进安全文化在专业管理中具象化、规范化，公司全面梳理各专业规律与现场风险，提炼形成15个专业的安全文化口诀与风险防范要领。在此基础上，融合现场管控要求，编制形成34类作业现场的实用行动指南，并常态化制作发放“安全口袋书”，让安全规范“看得懂、记得住、用得

上”，有效引导和规范了一线作业行为。

在机制保障上，公司强化激励引导，出台专项建设方案，围绕价值理念、责任落实等4个核心方面，明确17项重点任务与责任时限。成立专项工作小组，建立积分评价体系，通过资料会审与现场督查进行动态排名，并对优秀班组落实专项奖励70万元，成

功营造出“比学赶超”的浓厚建设氛围。

通过系统施策与精准发力，该公司安全文化建设结出硕果，2024年共有8个班组获评全国安全管理标准化一、二级班组和国家电网公司安全文化建设示范班组，实现了安全管理水平与文化软实力的同步提升。

(康云鹏 王凯迪)

### 企业党建

#### 道德讲堂激发项目建设新动能

近日，中铁四局一公司蚌埠房建区域项目部持续开展“涵养三心守诚信 廉洁家风促发展”道德讲堂大宣讲活动。活动中，项目党支部书记领学党纪党规中关于家风建设的要求，结合典型案例解读“坚守信仰的初心、严守底线的戒心、恪守职责的匠心”，分享廉洁家风小故事、签署廉洁承诺书，引导全员涵养初心、戒心、匠心，推动廉洁家风建设融入家庭生活、工作实践、日常言行，凝聚诚信廉洁力量转化为推动项目高质量发展的强大动能。

(殷路新)

### 安全生产

#### 中铁四局大房郢项目以创新培训筑牢现场防线

近日，中铁四局庐阳区大房郢项目产业工人培训中心内，项目安全总监张新桥正借助实物教具开展岗前安全指导。为破解传统安全培训碎片化问题，培训中心设置了进场登记、理论教学、考核三大功能模块。登记区通过核验体检报告完成入场流程，理论区通过多媒体播放高空坠落等事故实景视频，考核区通过知识测试+实操考核，确保理论知识有效转化为实操能力，实现“培训合格即上岗”。此外，培训中心还培养了一批“懂安全、会操作、能应急”的骨干工人，他们化身项目“安全监督员”与隐患“吹哨人”，在现场主动提醒工友规范操作。

(金志)

#### 筑牢冬季安全防线 扎实推进“三防”工作落地见效

日前，晋能控股煤业集团地煤宏盛公司全面启动冬季“防冻、防滑、防火”专项工作。结合生产实际制定实施方案，配齐配全各类物资，明确各部门职责分工与时间节点，建立冬季“三防”24小时值班制度与应急响应机制，密切关注天气预报与预警信息，确保一旦发生突发情况，能够快速响应、高效处置。后续，公司将持续强化冬季“三防”工作监督检查力度，针对车间、仓库、办公室等重点区域，及用火用电等关键环节加强管控，动态跟踪隐患整改情况，以“时时放心不下”的责任感，坚决守住冬季安全生产底线。

(徐婷)

### 工程建设

#### 沪渝蓉高铁沪宁段Ⅱ标太徐桥架梁通道全部贯通

近日，由中铁四局南京分公司承建的沪渝蓉高铁沪宁段Ⅱ标太徐特大桥跨霜竹公路连续梁顺利合龙。此次合龙标志着该标段太徐特大桥架梁通道已全部贯通，为后续架梁施工和全线如期建成奠定了坚实基础。中铁四局南京分公司承建的这一标段位于上海市嘉定区境内，全长5.9千米。面对跨霜竹公路车流量大、技术难度高等挑战，项目部统筹推进安全生产、工程质量与施工进度协同并进。施工期间，项目部制定专项方案，配备专职安全员全程监督，设置完善防护设施，确保跨路施工安全。同时，技术人员全程监控线形与应力变化，严格把控各道工序，确保工程质量全面达标。

(彭京春)

#### 安徽马鞍山高精度新材料刃模具生产基地项目正式开工

近日，由中铁四局一公司承建的安徽省马鞍山市博望高新区产业重塑高质量发展项目（一期）——高精度新材料刃模具生产基地项目正式开工建设。该项目总投资1.2亿元，合同工期12个月，预计2026年9月竣工投产。项目选址于安徽省马鞍山市博望区工业路中部北侧，规划建设用地达21521.97平方米，以容积率2.02、建筑密度52.47%、绿地率11.14%的高效用地标准，构建集约化、现代化的生产平台。项目建成后将进一步提升博望刃模具产业的技术集中度与规模化水平，助力该区“5246”行动计划落地，为博望“中国刃模具之乡”产业能级提升注入强劲动力。

(范淑)

#### 中铁上海工程局承建东风路商业综合体工程主体结构完工

近日，由中铁上海工程局承建的东风路商业综合体工程项目迎来重大节点——主体结构顺利完工。这一里程碑式的节点，不仅为项目建设阶段性成果画上圆满句点，更代表着项目即将进入二次结构施工、幕墙安装、钢结构工程等全新建设阶段。自工程开工以来，项目团队始终以高质量建设为目标，从制度建设、过程检验、动态控制等方面，构建严格质量保障体系；同时，积极推广应用新工艺、新技术，大幅提升了施工效率，显著缩短了工序耗时。

(张辉 彭灵芝 高磊)

#### 景德镇东三宝商居开发项目完成交付

近日，由中铁四局承建的江西景德镇东三宝商居开发项目北区一期工程（岭上家园）顺利通过竣工验收并完成交付。此次验收交付由景德镇市城镇发展服务中心牵头，建设单位、监理单位、施工单位等五方责任主体共同参与，以“现场核查、资料审查、专题汇报”的全流程、高标准验收模式，共同确认该工程质量验收达标，具备交付条件。景德镇东三宝商居开发项目是景德镇市“环境提升+设施优化+文化注入+行业带动”模式的重点工程，对改善周边居民的居住条件、提升城市品质、进一步带动周边经济发展具有重要意义。

(王一熹)

#### 中铁四局五河至蒙城高速公路房建项目验收通过

近日，由中铁四局承建的五蒙高速FJ-02标段房建项目顺利通过竣工验收。作为蚌埠首条本地自主投资建设的高速公路，五蒙高速由蚌埠城投主导建设，全长119.5公里、总概算147.97亿元。此次验收涵盖双桥集收费站、养护工区、服务区及板桥集收费站，验收由安徽省五蒙高速公路开发有限公司组织，交通、建设、监理领域专家核查结构节点、核验技术资料后，确认项目质量符合标准。项目建成后，将改变蚌埠与长三角仅一条高速连通的格局，串联豫皖苏三省，为淮河生态经济带发展、皖北融入长三角一体化提供关键交通支撑。

(刘雨欢)

### 人物

#### 国产盖板技术成功出海

近日，CAE家电供应链展于广州佛山潭洲国际会展中心举办。在展会期间的“家电新材料应用论坛”上，家居与家电配套材料领域资深专家王靖受邀出席，分享了38秒/板盖板智造节拍的相关经验，并首次发布了与海利联合开发的极夜灰553×10超薄盖板。她在发言中透露，公司已有13项专利技术成功植入海利产线，并计划于2026年向越南、印度市场输出整套技术体系。预计未来，海外技术收入将占公司总收入的30%以上。展会上，王靖凭借在材料创新与国产替代方面的突出贡献，被组委会授予“年度国产替代先锋”称号。

(王田)

#### AI合规系统获国际资本关注

近日，“2025跨境投资并购与法务合规峰会”于上海静安洲际酒店成功举办。永恒阳光咨询创始人徐杜金受邀出席，并在AI合规专题圆桌环节现场演示了其最新研发的系统GlobalRisk Shield。该系统可在全球范围内实时捕捉合规与市场风险信号——演示中显示，48小时前系统已预警中东某主权基金减持动向，触发客户自动下调仓位，成功规避3.2%的投资组合回撤。演示结束后，该系统引起与会企业代表的广泛关注，十余位嘉宾现场扫码申请试用。

(李明)

#### 护发新技术获行业认可

近日，在云南昆明落幕的2025中国化妆品科学技术大会上，广州博楚化妆品有限公司总经理朱春花带来的“无硫酸盐蓬松控油专利组合物”，成功入围“行业十大科技进展”提名名单。她现场分享了氨基酸表活复配蒲公英提取物的创新机理，并透露该专利技术已成功进入美国Target(塔吉特)超市，6个月带动公司产品在北美天然护发细分市场的份额提升2.6个百分点。大会期间，朱春花与多家研究院达成意向合作，拟共同制定“零碳工厂”生产标准，并开发适用于敏感头皮的天然护发系列产品，预计2026年推出首批碳中和洗发产品。

(胡青)

### 会议

#### 中国汽车工业协会汽车试验场分会会议举办

近日，中国汽车工业协会汽车试验场分会会议在中铁四局一公司承建的上汽大众吐鲁番试车场成功举办。本次会议汇聚了来自全国各地的行业专家、企业代表及相关机构负责人，围绕汽车试验场建设技术、行业标准制定、产业协同发展等关键议题展开深入交流，旨在搭建高水平合作平台。会上，中铁四局一公司作了题为《基于无人机多源数据孪生的可视化土石方智能调配方法》的技术报告，系统展示了其在智慧建造领域的最新成果。会后，与会人员实地参观了上海汽检夏季试验基地及国家干热环境测试产品质检中心。

(黄伟 孙俊超)